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ВСТУП 

 

 

Поводження з твердими побутовими відходами (ТПВ) є не лише однією 

з найгостріших природоохоронних проблем суспільства, але й становить 

актуальну проблему забезпечення цивільної безпеки – попередження 

поширення надзвичайних ситуацій. На полігонах ТПВ (або звалищах), 

застосування яких є найбільш розповсюдженим способом поводження з 

відходами, відомі чисельні випадки небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з пожежами, зсувами великих мас відходів – звалищних ґрунтів. До 

основних наслідків небезпеки належать як забруднення компонентів довкілля, 

так і значна кількість загиблих, постраждалих, осіб з порушенням умов 

життєдіяльності. Скорочення значень цих наслідків є пріоритетним напрямом 

діяльності Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України). На жаль, підрозділи ДСНС України не готові повною мірою до 

проведення як профілактичних заходів, так і заходів з попередження небезпек 

техногенного характеру на зазначених об’єктах. 

В рамках вирішення ряду природоохоронних проблем у світі 

спостерігається тенденція до реконструкції діючих полігонів або будівництво 

нових об’єктів захоронення відходів з урахуванням розміщення на їх територіях 

ліквідаційного енергоємного технологічного устаткування (ЛЕТУ). ЛЕТУ, що 

направлено на утилізацію звалищного газу (у тому числі 

пожежовибухонебезпечного газу метану), додатково становить техногенну 

небезпеку виникнення та (або) поширення надзвичайних ситуацій унаслідок 

пожежі, вибуху.  

Незважаючи на різноплановість проведення наукових досліджень у 

сфері попередження надзвичайних ситуацій та пожеж на полігонах ТПВ з 

ЛЕТУ, актуальності та практичної значимості сьогодні набуває задача з 

розробки комплексної методики попередження надзвичайних ситуацій 

каскадного типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на 
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полігоні ТПВ з ЛЕТУ, в інтересах недопущення переростання наслідків 

небезпеки з об’єктового на більш високі рівні поширення, реалізація якої 

дозволить захистити від ураження цивільних осіб та фахівців підрозділів ДСНС 

України. 

Для вирішення поставленої задачі було передбачено вирішення 

наступних завдань: 

1. Провести аналіз сучасного стану попередження надзвичайних 

ситуацій на полігонах ТПВ з ЛЕТУ. 

2. Розробити математичну модель попередження надзвичайних ситуацій 

каскадного типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на 

полігоні ТПВ з ЛЕТУ та розробити на її основі відповідну методику.  

3. Перевірити достовірність розробленої математичної моделі та 

розробленої на її основі відповідної методики попередження надзвичайних 

ситуацій. 

4. Розробити пропозиції щодо реалізації розробленої методики 

попередження надзвичайних ситуацій на полігоні ТПВ з ЛЕТУ. 

Об’єкт дослідження – процес попередження надзвичайних ситуацій 

каскадного типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на 

полігоні ТПВ з ЛЕТУ. 

Предмет дослідження – параметри процесу попередження надзвичайних 

ситуацій каскадного типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів 

на полігоні ТПВ з ЛЕТУ, які обумовлені фізичними властивостями звалищних 

грунтів, технологічними показниками технологічного устаткування. 

В науковій роботі під час вирішення поставлених наукових завдань 

комплексно використовувалися теоретичні та експериментальні методи 

досліджень: аналізу та синтезу, узагальнення, математичного моделювання, 

теорії ймовірностей, теорії прийняття рішень, математичної статистики, польові 

та лабораторні методи спостереження та виміру. 

Роботу виконано в рамках «Стратегії реформування системи Державної 

служби з надзвичайних ситуацій», схваленої Розпорядженням Кабінету 
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Міністрів України від 25 січня 2017 р. № 61-р., «Концепції управління 

ризиками виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру», схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від  

22 січня 2014 р. № 37-р, «Національної стратегії управління відходами в 

Україні до 2030 року», схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 8 листопада 2017 р. № 820-р, а також науково-дослідних робіт 

«Удосконалення методу ідентифікації джерела формування екологічної 

небезпеки, що призводить до хімічного забруднення атмосфери»  

(№ ДР 0118U001000) та «Удосконалення системи управління екологічною 

безпекою полігона твердих побутових відходів» (№ ДР 0119U001002). 

Практичне значення отриманих результатів полягає у застосуванні 

розроблених математичної моделі та методики в підрозділах ДСНС України 

місцевого та регіонального рівня підпорядкованості. Основні результати 

дослідження використані в рамках пілотного впровадження в Ізюмському 

районному відділі Головного управління ДСНС України у Харківській області 

та у комунальному підприємстві «Благоустрій міста Ізюм» в рамках 

удосконалення системи підтримки прийняття рішень керівником робіт з 

попередження та ліквідації наслідків надзвичайної ситуації на полігоні ТПВ з 

ЛЕТУ. 

Наукове видання загальним обсягом 240 сторінок складається зі змісту, 

переліку умовних позначень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 244 найменувань. Монографія містить 51 рисунок, з 

них 1 рисунок на окремій сторінці, та 20 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Полігони ТПВ з урахуванням сучасних тенденцій розміщення на їх 

території ЛЕТУ становлять додаткову техногенну небезпеку, що вимагає 

вжиття комплексу заходів з попередження НС каскадного типу поширення, 

пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів, в інтересах недопущення переростання 

НС з об’єктового на більш високі рівні поширення небезпеки, реалізація якої 

дозволить захистити від ураження цивільних осіб та фахівців підрозділів ДСНС 

України. 

2. Математична модель попередження НС каскадного типу поширення, 

пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на полігоні ТПВ з ЛЕТУ, являє собою 

систему з чотирьох аналітичних залежностей. Перша аналітична залежність 

описує залежність кількості загиблих осіб від фізичних властивостей 

звалищних ґрунтів, як-то: вологість, щільність, температура, та технологічних 

показників ЛЕТУ. Друга описує залежність кількості постраждалих від 

фізичних властивостей звалищних ґрунтів, як-то: вологість, щільність, 

температура, та технологічних показників ЛЕТУ. Третя описує залежність 

кількості осіб з порушенням умов життєдіяльності від фізичних властивостей 

звалищних ґрунтів, як-то: вологість, щільність, температура, та технологічних 

показників ЛЕТУ. Четверта дозволяє визначити умови відсутності 

постраждалих та жертв, як наслідків НС першого рівня пріоритетності, в 

залежності від варіації рішень окремих задач з оцінки фізичних властивостей 

звалищних ґрунтів та небезпеки зсувного масиву з урахуванням технологічних 

показників ЛЕТУ. Умовою існування наведеної математичної моделі є набір 

початкових та граничних умов непереростання наслідків НС за межі 

об’єктового рівня поширення небезпеки з урахуванням отримання 

максимальної кількості метану у складі біогазу. 

Методика попередження НС каскадного типу поширення, пов’язаних зі 

зсувом звалищних ґрунтів, базується на керуючому алгоритмі, який реалізує 
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розроблену математичну модель та складається з аналітичних блоків, які 

розміщені на двох рівнях та пов’язані між собою прямими та зворотними 

зв’язками. Реалізація методики передбачає виконання груп робіт до та після 

факту переміщення зсувного масиву, а саме:  

– пов’язаних з проектуванням та будівництвом об’єкту; пов’язаних з 

експлуатацією об’єкту;  

– пов’язаних з локалізацією та ліквідацією негативних наслідків зсуву; 

пов’язаних з усуненням небезпеки подальшого зсуву та стабілізацією роботи 

об’єкту. 

3. Результати експериментальних досліджень, які були отримані на 

спеціально розробленій лабораторній установці, входять в довірчий інтервал, 

розрахований з ймовірністю 95 % за критерієм Стьюдента, що підтверджує 

достовірність розробленої математичної моделі та відповідної методики 

попередження НС каскадного типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних 

ґрунтів на полігонах ТПВ з ЛЕТУ. 

4. Пропозиції щодо реалізації методики попередження НС каскадного 

типу поширення, пов’язаних зі зсувом звалищних ґрунтів на полігоні ТПВ з 

ЛЕТУ полягають у використанні:  

– удосконаленого методу імітаційного моделювання під час 

прогнозування рівня небезпеки полігону ТПВ з урахуванням усього комплексу 

діючих чинників негативного впливу полігону на довкілля у поєднанні з 

супутніми чинниками ризику виникнення НС, з одночасною мінімізацією 

кількості значущих показників якості довкілля;  

– вдосконаленого інтегрального критерію оцінювання стану території, 

прилеглої до місця зберігання відходів, на основі критерію екологічного 

резерву шляхом визначення значущих відгуків її екосистеми, які 

характеризують деградаційні процеси в ній;  

– симуляційного комплексу підтримки прийняття рішень «Система 

управління екологічною безпекою міста під час небезпеки на полігоні ТПВ» з 
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метою підвищення ефективності управління екологічною безпекою, як 

складової цивільної безпеки, у системах поводження з відходами місцевих 

громад за рахунок підвищення рівня взаємодії місцевої влади, комунальних 

підприємств у сфері поводження з відходами, а також підрозділів ДСНС 

України;  

– підходу з оцінки переміщення небезпечних речовин в атмосферному 

повітрі з урахуванням показника плавучості для визначення небезпечних зон, 

що дозволить за рахунок комплексних санітарно-гігієнічних превентивних 

заходів зменшити наслідки впливу НС за межами об’єкту їх виникнення на 

довкілля та населення, яке мешкає у зоні можливого ураження;  

– способів виявлення пожеж за допомогою використання дистанційних 

методів та засобів моніторингу, що дозволяють забезпечувати покриття всієї 

площі полігону та визначати нові параметри осередку спалахування у зоні 

горіння, при цьому виключається пряма участь у виявленні та контролі 

пожежної небезпеки людини-оператора. 
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